

# 上半年的“心路历程”背后蕴含三个重要信息 读懂A股半年“心电图”

打开上半年中国A股的走势图,起伏伏标记着市场走过的不平凡历程。春节后的第一个交易日,在新冠肺炎疫情冲击下,A股三大股指深度下挫,上证综指大跌超7%。不过,在市场出现恐慌性下跌的第二天,A股就迎来绝地反击,企稳后重拾升势。

巨大不确定性来袭,A股“心跳”一度出现剧烈波动。市场能否经受住考验,有悲观者绝望失落,有乐观者坚定看好。随着国内疫情防控形势持续好转、经济社会复工复产进程逐步加快,中国资本市场快速“回血”,展现出强大韧性。

不久,A股市场再次面临考验。随着海外疫情迅速发展,国际金融市场2月下旬开始巨震,多国股票市场大幅下挫。A股“心跳”虽难免出现共振,但在主要股票市场中表现最为“坚强”。

在3月中旬再次探底后,A股开始逐步走出国内疫情和国际金融市场动荡两轮“冲击波”的影响,在震荡中企稳、调整、蓄势上升。截至6月末,上证指数较年初仅下跌2.15%,深证成指上涨近15%,而创业板指更是涨超35%,上半年涨幅位列全球主要市场首位。

在全球疫情蔓延的背景下,中国资本市场面对“大风大浪”的冲击,交出了不凡的成绩单。从绝望到希望,中国A股上半年的“心路历程”背后蕴含三个重要信息,成为支撑A股“脉动”更加健康的关键因素。

## 而立之年的A股市场正处于深层次变革的关键阶段。

科创板改革给市场带来的变化显而易见。进入2020年后,科创板“试验田”的增量改革经验开始推向创业板,意味着注册制改革迈入存量市场,即将带来更加深刻的变革。在注册制牵引下,市场各项基础制度都在“以肉眼可见”的速度快速完善,改革进入深水区。新三板改革也正不断推进,多层次资本市场正加速完善。

这正是中国资本市场以改革破解疫



情影响、激发市场活力的真实写照。与此同时,资本市场在风浪中开放的步伐同样不曾停歇。在全球经济金融形势日益复杂的当下,无论是改革,还是开放,都是增强内功、直面挑战的主动选择。

## 中国经济发展需要资本市场扮演更重要的角色。

业内人士认为,在中国经济转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的关键时期,资本市场承担着关键作用:提高直接融资比重,支持科技创新企业发展,从而提高中国经济的全要素生产率,培育新的增长点。

2020年上半年,要素市场改革、主动扩大开放、加速科技创新等一系列重大政策措施出台,无不与资本市场紧密相关。支撑中国经济转型升级、爬坡过坎,中国资本市场重任在肩。

## 居民在打理“钱袋子”时逐步提升对中国资本市场的关注度。

上半年,中国公募基金市场新产品规模迈过万亿元大关。在资本市场释放强烈改革信号、市场利率不断下行和资管新规打破理财产品刚兑的背景下,越来越多的投资者更加关注资本市场的投资机会。

随着中国经济的跨越式成长,居民收入水平大幅跃升后,中国居民家庭配置金融资产的需求正在快速提升,这无疑将给资本市场带来新的发展机遇。

中国经济升级与居民理财需求如何实现更为紧密的连接?企业的融资需求和投资者的投资需求如何形成更为良性的循环?随着中国资本市场内外部环境的深刻变化和自身改革开放的加速,答案正在变得清晰。

据新华社

上接A07版

## 澳大利亚散布的涉华谎言与事实真相

谎言10:100万维吾尔族人被中方关押。澳大利亚外长佩恩在没有事实依据情况下,附和《纽约时报》披露的所谓“新疆内部文件”,称“中方对超过100万维吾尔族人进行任意关押,有关文件内容令人关切”。

事实真相:新疆根本不存在所谓的“再教育营”,所谓百万人被拘是基于虚假信息研究得出的错误结论,是虚假信息。

◆新疆依法设立职业技能教育培训中心,是为了预防性反恐和去极端化而采取的有益尝试和积极探索,与世界上许多国家的做法没有什么区别。目前参加“三学一去”的教培学员已经全部结业。

◆2015年至今,中方已就新疆反恐去极端化斗争、职业技能教育培训工作等发布了7本白皮书,包括《新疆的职业技能教育培训工作》,对新疆各方面问题阐述得清清楚楚、明明白白。

◆《纽约时报》用移花接木、断章取义的拙劣手法炒作所谓“内部文件”,诬蔑抹黑中国新疆的反恐和去极端化努力。

◆所谓“百万维吾尔族人被拘押”是在两项高度可疑的“研究”基础上炮制出来的谎言。一项“研究”由长期接受美“国家民主基金会”资助的所谓“中国人权捍卫者网络”仅通过对8个人进行采访得出。另一项“研究”则根据不可靠的媒体报道和猜测作出,其作者郑国恩(阿德里安·曾兹)是美政府成立的极右翼组织成员,也是美国情报机构操纵设立的“新疆教培中心研究课题组”的骨干。

谎言11:中国对澳发动网络攻击。6月19日,澳大利亚总理莫里森称,澳各级政府、教育、卫生、工商业、服务业和其他关键基础设施正遭受“有国家背景的行为体”的大规模网络攻击。报道称,近期澳中关系紧张不断升级,中国发动网络攻击的嫌疑最大。澳战略政策研究所网络安全分析师称攻击来自中国。

事实真相:中国是网络安全的坚定维护者,也是黑客攻击的最大受害国之一。

◆中方历来坚决反对并依法打击一切形式的网络黑客攻击行为。与澳大利亚一样,疫情期间,中国的医院和研究机构也发现遭到一些境外黑客的攻击。

◆网络空间具有虚拟性强、溯源难、行为体多样的特点,在调查和定性网络事件的时候应拿出充分的证据,这是基本常识。

◆澳大利亚战略政策研究所虽自诩为独立智库,实际上背后“金主”繁多,2018—2019财年至少有56个经费来源。澳大利亚国防部是其最大金主,美国、英国、日本政府,北约,台湾当局以及诺斯罗普·格鲁曼、MBDA导弹系统公司等大型军火商都是其重要经费来源。2018—2019财年,澳战略政策研究所预算的57%来自军工企业,另有400万澳元的拨款来自澳政府,还从美国国务院全球参与中心得到44万澳元的拨款。2019年7月至2020年6月,该机构从澳政府获得了价值约213.3万澳元的采购合同。但该研究所有意掩饰澳政府和美方向其提供资助的实际数额。该研究所因此一贯采取反华立场,热衷于炮制和炒作各种反华议题,毫无学术信誉可言。

## 国际速递

# 韩国警方证实失踪首尔市长已死亡

韩联社10日凌晨援引韩国警方的消息说,警方在首尔北岳山一带发现了9日失踪的首尔市长朴元淳的遗体。

据韩国媒体报道,朴元淳的女儿9日下午向警方报案说,朴元淳当天留下类似遗言的话后离家,之后失去联

系,手机关机。警方9日夜间至10日凌晨发现朴元淳遗体。死亡原因还有待进一步调查确定。 据新华社

# 日本持续暴雨已造成62人死亡

日本西南九州地区暴雨截至9日导致62人死亡,16人失踪。灾区当天降雨持续,局部地区10日或将再次面临强降雨。

日本气象厅9日把这场暴雨命名为“令和2年7月暴雨”。

日本国土交通省数据显示,受暴雨影响,截至当地时间9日上午11时,九州7县、长野县、岐阜县、爱媛县共计84

条河流100处河堤决口或泛滥。在灾情严重的熊本县球磨川流域,洪水泛滥导致排水设施的配电系统和电源等多处故障。

共同社报道,救灾部门在部分决口河段筑起临时堤坝,但全面修复受损堤坝预期需要更长时间。福冈、熊本、大分县不少地区受灾情况仍在调查,暂时难以掌握受灾整体情况。

日本23个县发生179起山体滑坡,大多发生在九州地区。

日本总务省消防厅数据显示,截至9日中午,4746栋房屋遭洪水浸泡;受滑坡等地质灾害影响,熊本等5个县共计3164户与外界隔绝。

日本气象厅预报,日本西部和东部强降雨可能持续到至少12日。 据新华社